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Aus der Gemeinderatssitzung vom 18.12.2012  
 
1. Bürgerfragestunde 
Herr Karl Sommer stellte die Notwendigkeit einer Aussegnungshalle insbesondere 
auch wegen der hohen Kosten und der relativ geringen Anzahl der Beerdigungen in 
Frage. 
 
Frau Melanie Schick erkundigte sich nach dem Stand der Geschwindigkeits-
beschränkungen  in der Herrengasse und der Ortsdurchfahrt der Kreisstraße K 7412 
Richtung Ringingen. 
Bürgermeister Droste verwies dazu auf Punkt 4 der Tagesordnung. 
 
 
2. Energetische Sanierung der Schulgebäude, Mehrzweckhalle und 
    Schwimmbad 
    Festlegung des notwendigen Sanierungsumfanges 
 
Bereits in der Sitzung vom 16.10.2012 hatte der Gemeinderat grundsätzlich 
beschlossen für die energetische Sanierung der Schulgebäude im Jahr 2013 einen 
Zuschuss aus dem Ausgleichsstock zu beantragen. 
In der Sitzung vom 18.12.2012 befasste sich der Gemeinderat nun mit den einzelnen 
Teilmaßnahmen und der Aufteilung in zwei Bauabschnitte. 
 
Die Gesamtkosten für beide Bauabschnitte belaufen sich auf 2,2 Mio. Euro. 
Für einen ersten Bauabschnitt sollen die Maßnahmen am früheren 
Hauptschulgebäude, Ziegelweg 16 (jetzige Grundschulräume) mit der anteiligen 
technischen Gebäudeausrüstung der Mehrzweckhalle und des Schwimmbades 
einschließlich der Schwimmbaddecke und der Erneuerung der Sitzbänke im 
Schwimmbad durchgeführt werden. Die Kosten dafür betragen insgesamt ca.  
1,42 Mio. Euro. 
Der später durchzuführende Bauabschnitt II umfasst dann die Maßnahmen im 
ehemaligen Grundschulgebäude Ziegelweg 14 mit der Mehrzweckhalle einschließlich 
Schwimmbad mit Ausnahme der Leistungen davon, die bereits im Bauabschnitt II 
enthalten sind. Die Kosten betragen ca. 760.000 €. 
 
Im Zuge der Beratung der einzelnen Teilbereiche beschloss der Gemeinderat mit 7 
Ja- und 4 Neinstimmen den Einbau einer Lüftungsanlage mit Kosten von ca. 130.000 
€. Weiter wurde mit 8 Ja- und 3 Neinstimmen beschlossen eine Einzelraumregelung 
für die Heizung und Belüftung mit Kosten von ca. 34.000 € vorzusehen. 
 
Schließlich wurde bei einer Gegenstimme beschlossen, den Umfang der 
Sanierung des Bauabschnittes I im Gebäude Ziegelweg 16 wie vorgetragen und 
besprochen festzulegen. 
Die Frage der Herstellung eines behindertengerechten Zugangs für das UG bzw. 
andere Möglichkeiten sowie eine evtl. Photovoltaikanlage sollen später beraten 
werden. 
 
3. Kindergarten  Einbau einer Krippe 
- Auftragsvergabe für den Kücheneinbau - 
 
Für die neue Kinderkrippe ist der Einbau einer Küche notwendig. 
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Die Fa. Thomas Gapp, Plana-Küchenland, die bereits die Küche im EG des 
Rathauses eingebaut hat, hat bereits ein Angebot abgegeben. 
Nach Beratung wurde beschlossen, ein weiteres Angebot bei der örtlichen 
Schreinerei Traber einzuholen. 
 
 
4. Antrag auf eine Geschwindigkeitsbeschränkung auf 30 km/h in der  
    Ortsdurchfahrt – Kreisstraße 7412 
    Erläuterung der Sach- und Rechtslage 
    Beratung und Beschluss über den Antrag 
 
Bürgermeister Droste erläuterte das Ergebnis der Verkehrszählung des 
Landratsamtes vom September 2012 und eine Neuberechnung der Lärmwerte 
aufgrund einer neuen Untersuchung des Landratsamtes. Dabei wurde vom 
Landratsamt auf dieser Basis festgestellt, dass diese Werte nur knapp unter den 
zulässigen Grenzwerten liegen. 
Angesichts dieser Tatsache beschloss der Gemeinderat bei einer Enthaltung 
die Verwaltung zu beauftragen einen entsprechenden Antrag auf Reduzierung 
der Geschwindigkeit auf 30 km/h in der Ortsdurchfahrt der K 7412 vom 
östlichen Teil der Herrengasse bis zur Ringinger Straße Gebäude Nr. 7 zu 
stellen. Dabei sollen die Messungen vom September 2012 entsprechend 
verwendet bzw. hochgerechnet werden. 
Des Weiteren wird im Rahmen der Haushaltsplanberatung 2013 über den Einbau 
von lärmmindernden Schachtdeckeln in der Herrengasse beraten. 
 
 
5. Bauanträge 
Einbau einer Dachgaube zur Herstellung eines Duschraumes im Gebäude 
Kapellenberg 38, Flst. 29/3 
 
Die Bauherrin plante den Einbau einer Gaube um Platz für den Einbau eines 
Duschraumes im Dachgeschoss zu schaffen. Das Grundstück befindet sich im 
unbeplanten Innenbereich, die Baumaßnahme entspricht der Umgebungsbebauung. 
 
Der Gemeinderat erteilte einstimmig das Einvernehmen zum Bauantrag. 
 
 
6. Bekanntgaben / Anfragen / Verschiedenes 
 
    Geschwindigkeitsmessungen in der Ringinger Straße am 8.11.2012 
 
Bürgermeister Droste gab das Ergebnis der Geschwindigkeitsmessungen in der 
Ringingerstraße vom 8.11.2012 bekannt. 
Danach fuhren während einer Messzeit von ca. 2 Stunden von 175 ortseinwärts 
fahrenden Fahrzeugen nur 7, von 140 ortsauswärts fahrenden Fahrzeugen nur 5 zu 
schnell.  
 


